Секция «Политическая глобалистика»

## Перспективы и проблемы евразийской интеграции Домрачева Ксения Александровна

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Москва, Россия

E-mail: kdomracheva94@gmail.com

Современные международные отношения крайне нестабильны, противоречия между Российской Федерацией и западными странами обостряются, а конфронтация с США усиливается, и теперь охватывает не только политическую, но и экономическую, социальную, культурную и информационную сферы. В этой связи актуализировался вопрос укрепления интеграционных связей на пространстве СНГ, в частности, в рамках осуществления концепции Евразийской интеграции: 1) Россия нуждается в формировании обширной зоны политического и экономического партнерства и стабильности в СНГ; 2) регион необычайно важен для геополитики России и представляет стратегический интерес; 3) это предоставит большие возможности для развития регионального торгово-экономического сотрудничества; 4) будут созданы условия для производственной кооперации стран, инновационного совершенствования их экономик.

Евразийский союз, вступивший в функционирование 1 января 2015 года и объединивший Российскую Федерацию, Казахстан, Республику Беларусь, Армению и Киргизию, вопреки ожиданиям стал не шагом вперед, а новым «очагом кризиса». Все страны союза находятся в кризисном состоянии, их валюты девальвировали одна за другой вследствие падения рубля, эксперты, в свою очередь, отмечают, что России не хватает сильного партнера в формировании нового конкурентоспособного союза. Международные агентства понизили рейтинг России до «мусорного» уровня, рейтинговое агентство Moody's поместило кредитоспособность Беларуси на этой неделе под особое наблюдение, Казахстан находится на пороге проведения кардинальных экономических реформ. Кроме того, ситуацию усугубляет украинский кризис, и лидерам стран, тем временем, все сложнее достичь вза-имопонимания и идти на компромиссы.[7]

Помимо перечисленного выше, Единое экономического пространство готовится вступить в полное свое функционирование с 1 января 2016 года.[2] Какие перспективы открывает это перед Россией? Начнем с того, что в соответствии с расчетами возможный прирост ВВП может достигнуть 15% в период до 2030 года, что составляет около 630 млрд. долларов для ВВП России. Пространство поможет восстановить горизонтальные связи между отраслями и предприятиями, которые были разорваны после распада Советского Союза, простимулирует развитие бизнеса за счет устранения торговых барьеров. Далее, Россия, совместно с Казахстаном и Республикой Беларусь, получит доступ к рынку для взаимного товарообмена продукцией тех отраслей, которые не могут быть реализованы на рынке других стран в силу своих конкурентных возможностей. Помимо этого, в выигрыше останутся российские и предприниматели, и потребители: первые получат свободу выбора - в какой стране регистрировать свое дело, вести дела и заниматься таможенным оформлением, а вторые получат более качественные товары вследствие проводимой модернизации и усилившейся конкуренции в бизнес-среде.[3] Также, природные ресурсы, капиталы, человеческий потенциал должны привлечь инвесторов, дать основу для создания новых рабочих мест и современных производств; Россия особенно остро нуждается в инвестициях сейчас, когда отток капитала за 2014 год превысил все прогнозы и составил 150 млрд. долларов. [5] Но стоит помнить: для того, чтобы перспективы стали реальностью, крайне необходимо провести модернизацию и реструктуризацию экономики, «сгладить» акцент, направленный на развитие сырьевого сектора в ущерб другим сферам экономики: превратить отсталую базу для переработки сырья в прогрессивную, с помощью инвестиций, защиты окружающей среды, трудовых стандартов, инновационных программ сделать сырьевую направленность своим конкурентным преимуществом.

С учетом уже упомянутой международной обстановки возникает немало трудностей на пути реализации заявленных целей. Самое очевидное - сейчас в России, Беларуси и Казахстане происходит замедление темпов экономического роста. По оценкам Росстата, объем ВВП России за 2014 год составил 70 трлн 975,6 млрд рублей, и темпы роста экономики стали минимальными с 2009 года.[4] Более того, Центробанк прогнозирует падение цен на нефть в течение 2015 года и снижение темпов роста ВВП до минус 3,5-4%.[1] В этих условиях товарооборот между странами тоже замедляется, наблюдается уменьшение взаимных инвестиций. Наконец, немаловажный фактор - геополитическая напряженность на Украине, которая является важным торговым партнером для Российской Федерации. Существует множество региональных нерешенных задач и спорных моментов: В. Путин стремится сформировать единый политический подход стран Содружества к международным отношениям и к ведению внешней политики. Но экономические союзники заинтересованы исключительно в экономической интеграции и заявляют о неприсоединении к политическим блокам. Другой вопрос касается взаимной поддержки стран: после введения западными странами экономических санкций против России и представлении ее в свете агрессивного тоталитарного государства, мы не нашли поддержки в лице наших ближайших соседей. Главы республик предпочли «отмолчаться», хотя именно на них, прежде всего, рассчитывала российская дипломатия. Также, некоторое беспокойство на пространстве СНГ вызывает активная позиция России: многие боятся ее главенствующей роли и, как следствие, возрождение союза, напоминающего СССР, и поэтому сторонятся тесного сотрудничества.[6]

В заключение, стоит отметить, что мы наблюдаем серьезные намерения стран усиливать совместную экономическую интеграцию, и, будем надеяться, это поможет сформировать России стабильные партнерские отношения с государствами на постсоветском пространстве в рамках Евразийской интеграции и даст почву для устойчивого экономического развития и роста. Но, чтобы новый опыт оказался более успешным и эффективным, чем предыдущие, странам предстоит справиться с нынешними экономическими и политическими проблемами, преодолеть множество противоречий, научиться находить компромисс с учетом общих интересов. А какие из прогнозов окажутся правдивыми, нам предстоит узнать в ближайшем будущем.

## Источники и литература

- 1) Газета.ru : http://www.gazeta.ru/business/2014/11/24/6313389.shtml
- 2) Евразийское экономическое сообщество : http://www.evrazes.com/customunion/eepr
- 3) Изборский клуб: http://www.dynacon.ru/content/articles/2530/
- 4) Интерфакс: http://www.interfax.ru/business/421178
- $5) \ \ PBK: http://top.rbc.ru/finances/16/01/2015/54b96c5e9a7947490508d8d2$
- 6) Carnegie Moscow Center: http://carnegie.ru/eurasiaoutlook/?fa=55805
- 7) ZN,UA : http://zn.ua/WORLD/putinu-ne-udastsya-sozdat-ekonomicheskiy-protivoves-evrosoyuzu-die-welt-168172 .html